

延斯·斯托尔滕贝格： 三次延期后，他将卸任北约秘书长



记者 王晓莹 编译

挪威最年轻的首相

如果德国《星期日世界报》的第二则爆料成真，那么斯托尔滕贝格真可谓“跨界能手”。

现年63岁的斯托尔滕贝格，人生经历非常丰富。他的父亲托尔瓦·斯托尔滕贝格是一名政治家，当过三年挪威外交部长。斯托尔滕贝格毕业于奥斯陆大学，拥有经济学硕士学位，短暂从事过新闻行业，当过大学经济学讲师，在挪威国家统计研究所当过研究员，后来步入政坛，很快成为挪威传统左翼政党工党的新生力量。

1981年，22岁的斯托尔滕贝格成为挪威工党的信息秘书，1985年至1989年担任挪威工党青年团主席，后来出任挪威工党在奥斯陆分支的领导人。1993年，斯托尔滕贝格当选挪威议会议员，此后先后出任贸易和能源部长、财政部长，以及议会石油与能源委员会主席。

北约发言人日前表示，北约秘书长延斯·斯托尔滕贝格将在今年10月结束任期，无意寻求延长任期。自2014年起担任北约秘书长的斯托尔滕贝格，此前已3次延长任期。

北约的最新表态等于否认了德国《星期日世界报》此前的报道。这家媒体援引外交消息人士的话报道称，斯托尔滕贝格将再次延长任期至明年4月，以便他届时能主持北约成立75周年峰会。报道还称，斯托尔滕贝格卸任后正值世界银行行长换届，他可能成为下一任行长。

2000年，时任挪威首相谢尔·邦德维克辞职，作为反对党领导人的斯托尔滕贝格获得挪威国王授权组阁，成为挪威最年轻的首相。但在2001年大选中，斯托尔滕贝格带领的工党仅赢得约25%的选票，邦德维克领导的右翼阵营赢得大选，重新上台执政。

2002年，斯托尔滕贝格成为工党主席，2001年至2005年期间担任议会外交事务委员会成员。在2005年大选中，挪威工党与其他两个政党以微弱优势胜出并组成联合政府，斯托尔滕贝格出任首相。在他任内，挪威保持着较低的失业率，增加了社会服务项目。2009年，斯托尔滕贝格成功连任，成为挪威自1993年以来首名获得连任的首相。

2011年7月22日，挪威发生特岛惨案，这是二战结束后该国遭遇的最严重暴力袭击。当天，嫌犯安德斯·布雷维克先在挪威政府办公大楼前引爆威力巨大的汽车炸弹，然后又在首都奥斯陆以西40公里的于特岛枪杀参加挪威工党青年团夏令营的人群，共造成77人死亡，300多人受伤。斯托尔滕贝格在这场危机中冷静应对，慰问幸存者、悼念遇难者，称“这样的时间只会让挪威更加坚强”。

2013年大选中，工党虽然保住议会第一大党的地位，却未能成功组阁。那一年有报道称，斯托尔滕贝格为了解真实民意，在大选前乔装成出租车司机，开了一下午出租车。他收到了一些民意反映，也有乘客吐槽这个“司机”开车水平太烂。

被称“共识制造者”

卸任首相后，斯托尔滕贝格的事业转向国际机构。2013年至2014年，他担任联合国气候变化问题特使。2014年起，斯托尔滕贝格出任北约秘书长，并为此辞去挪威工党主席一职。有挪威学者对斯托尔滕贝格的评价是，“他几乎不与人发生冲突，是一个‘共识制造者’”。斯托尔滕贝格担任北约秘书长期间，帮助协调欧洲防务开支，尤其是在美国前总统特朗普抱怨欧洲盟友没有承担更多北约“份子钱”的情况下。

去年2月俄乌冲突爆发后，斯托尔滕贝格开始协调北约成员国对俄罗斯的立场、推动向乌克兰提供军事援助。去年8月25日，斯托尔滕贝格曾在加拿大总理特鲁多的陪同下，到访该国努纳武特地区剑桥湾的预警系统雷达站、高纬度北极研究站，这是北约秘书长首次到访加拿大北极地区。随后，斯托尔滕贝格在加拿大《环球邮报》撰文，解释北约为何想要加强在北极地区的存在。“俄罗斯导弹或轰炸机通往北美的最短路径就是北极上空。”他说，这意味着北美防空司令部对北美和北约至关重要。但谁能想到，这位北约秘书长曾在大学时代参加过挪威国内的反北约活动。

个人生活方面，斯托尔滕贝格是典型的北欧人，妻子是一名外交官，两人育有两个孩子，过着平静低调的生活。他担任挪威首相期间，人们经常可以看到斯托尔滕贝格骑着单车穿过奥斯陆的大街，身边只有一位安保人员。他还在2011年到南极点滑雪，以此纪念挪威籍探险家罗阿尔德·阿蒙森抵达南极点100周年。

斯托尔滕贝格今年10月卸任后，谁将成为下一任北约秘书长？德国《星期日世界报》报道称，西班牙首相佩德罗·桑切斯和英国国防大臣本·华莱士被视为热门人选。预计，北约成员国最晚将在今年7月的北约峰会上就斯托尔滕贝格的继任者确定人选。

记者 王晓莹 编译

“北溪”管道爆炸发生4个多月后，调查报告仍没有出炉，但一名美国记者的爆料让这起“罗生门”事件再掀波澜。美国资深调查记者西摩·赫什近日在“订阅堆栈”网站发文爆料，俄罗斯经波罗的海到德国、向欧洲输送天然气的“北溪”管道2022年9月被炸毁是美国政府策划实施的。

这则报道2月8日发表后，美国白宫国家安全委员会、中央情报局和国务院的发言人纷纷回应，用“完全虚假、纯属捏造”“彻底错误”等说辞形容赫什的文章。

2月14日，赫什继续爆料，称由于美国总统拜登在最后一刻“不敢下令”，起爆日期推迟了三个月，炸弹在水下浸泡时间过长，导致安放的8枚炸弹只有6枚爆炸。他还说，拜登宁愿让德国人挨冻，也不愿意停止制裁俄罗斯。

现年85岁的赫什写过不少揭露美国政府丑闻的调查报道，曾获得美国新闻界的最高荣誉普利策奖，职业生涯中经历过大大小小的历史事件。赫什的父母是来自东欧国家立陶宛和波兰的移民，他本

充分发挥主动性，毫不畏缩，坚持不懈，终于突破了‘美莱村事件’这一重大新闻。”

在那之后，赫什加入《纽约时报》，参与报道了尼克松政府的“水门事件”，1973年他又揭露了美国对柬埔寨的秘密轰炸，他在报道中写道：“从1969年3月开始，美国B-52轰炸机在14个月内对柬埔寨进行了至少3500次秘密轰炸。”1983年，赫什出了一本书《权力的代价：尼克松执政时期的基辛格》，深入研究了时任美国国务卿亨利·基辛格对美国外交政策的影响，这本书也获过奖。

2004年，赫什再次受到舆论关注，这次他报道了伊拉克战争时期美军在阿布格莱布监狱虐囚的丑闻。赫什获得过两次美国国家杂志奖、五次美国乔治·波尔克奖以及一次英国乔治·奥威尔奖等权威新闻类奖项。

近年来，赫什也有两篇报道引发争议。一次是2013年他在《伦敦书评》发表文章，指责叙利亚反政府武装2013年8月在大马士革郊区发动化学武器袭击，造成数百平民死亡。另一次是在2015年，他援引来自美国和巴基斯坦的信源表示，两国

那个爆料「北溪」爆炸内幕的人



人毕业于芝加哥大学，后来在这所大学法学院攻读更高学位时辍学，接着进入芝加哥城市新闻局工作。此外，他还在美国合众国际新闻社和美联社工作过，成为一名调查记者和政治记者。

赫什短暂从政过，1968年美国大选期间，他为参选总统的民主党籍参议员尤金·麦卡锡当过新闻秘书，但麦卡锡没能走入“决赛圈”，最终是共和党人尼克松当选总统。随后，赫什回到新闻界，以自由职业者身份报道了越南战争。

正是对越战的报道，让赫什获得了普利策奖。1968年3月，美军在越南美莱村制造了“美莱村大屠杀”，500多名手无寸铁的平民被杀害，包括妇女、儿童和老人，还有一些女性惨遭性侵。赫什揭露了美军在美莱村的暴行，他的调查报道在1969年12月发表，被美国30多家报纸转载。

这一消息震惊全美，“美莱村大屠杀”引爆美国国内的反越战情绪，也成为越战转折点之一，赫什凭借这篇报道在1970年获普利策奖国际报道奖。当时，评委会写道：“赫什在面临许多报纸不信任和不重视的情况下，

俄新社15日报道称，俄罗斯国家杜马（议会下院）国际事务委员会14日已批准一项提案，呼吁联合国就“北溪”管道爆炸事件进行国际调查。但联合国秘书长发言人表示，由于没有相应授予权，联合国不会启动任何调查。俄罗斯常驻联合国副代表波利扬斯基15日在其社交媒体上发文称，俄方已向联合国安理会提出申请，召开会议讨论“北溪”管道被炸事件。